МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СТАРОЧИГОЛЬСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА 

УРОК-ИГРА ПО ТЕМЕ 

«ФРАЗЕОЛОГИЯ»

( 6 класс)

Разработал учитель русского языка и литературы 

Костылёва Ольга Викторовна

с. Старая Чигла

2010г.

УРОК-ИГРА ПО ТЕМЕ «ФРАЗЕОЛОГИЯ»
( 6 класс)
Тип урока: урок-обобщение   
Цель урока: повторение и обобщение    знаний об устойчивых словосочетаниях  

Задачи:

1) активизация учебно-познавательной деятельности при повторении  темы «Фразеология»;

2) актуализация и систематизация знаний учащихся, закрепление ранее изученного материала по русскому языку; 

3) развитие коммуникативной компетентности на уроке как условия обеспечения взаимопонимания, побуждения к действию;

4) расширение кругозора учащихся;

5)  развитие умения работать в группе.

Ход урока:
Слово учителя: Сегодня, ребята, мы с вами заканчиваем изучение одного из интереснейших и увлекательнейших разделов   «Лексики», который изучает устойчивые сочетания слов.  Вы, конечно, догадались – это «Фразеология». Я надеюсь, что вы открыли для себя целый мир, о котором раньше знали не так много. Ведь не зря  А.И. Ефимов сказал: «Фразеологизмы – это перлы, самородки и самоцветы родного языка».

Чтобы повторение не было скучным, давайте…поиграем. (слайд №1)
Для этого вам надо   разделиться на две команды. (Дети распределяются по командам)  
Команда не команда, если не имеет названия и яркого, лаконичного девиза. Это и будет вашим первым серьёзным заданием - придумать себе название. А ещё - девиз, используя подходящий фразеологический оборот. (Например: «взялся за гуж, не говори, что не дюж», «тише едешь, дальше будешь», «поспешишь – людей насмешишь»).      
Все последующие задания надо будет выполнить быстрее другой команды. Те, кто справятся с заданием, поднимают флажок.

Справедливости  и правды ради фиксировать результаты каждой из команд будет неподкупное  компетентное жюри. (Выбирается из числа приглашённых гостей).

            (Команды по очереди озвучивают название и девиз) 

Слово учителя: Теперь, когда команды готовы к испытаниям, можно переходить к более трудным заданиям. 
Фразеологизмы в язык проникают разными путями.  Мы с вами знаем, что некоторые связаны с языческими верованиями славян («после дождичка в четверг», «греть руки», «выносить сор из избы»), многие устойчивые выражения связаны с русскими играми («положить на обе лопатки», играть в бирюльки»).  Так же источником множества  фразеологизмов являются те или иные профессии. Попробуйте определить, в речи  каких мастеров использовались следующие выражения:

· стричь под одну гребёнку- 
· на живую нитку-  

· закидывать удочку -  

· через час по чайной ложке -  

· играть первую скрипку -  

· петь с чужого голоса -  

· открывать Америку -  

· ждать у моря погоды -   

· попасть в ловушку -   

· сгущать краски -  

· снять стружку -  
(Слайд №2)   «Угадай профессию»

Слово учителя: очень часто в состав устойчивых словосочетаний входят названия птиц,  животных, а помните ли такие фразеологизмы вы? Сейчас проверим!  
(Слайд №3) «Кто больше?»
 (Слайд №4)   Как кошка с собакой,    как курица с яйцом; упрямый осёл; хорош гусь; надуться как мышь на крупу; покупать кота в мешке; волка ноги кормят; всяк кулик своё болото хвалит; куры не клюют; комар носа не подточит; когда рак на горе свистнет; мартышкин труд; подложить свинью; кот наплакал; первая ласточка; умирающий лебедь; брать быка за рога; блоху подковать и др. 
Слово учителя: Я даже не сомневаюсь, что каждый из вас – настоящий знаток фразеологизмов. Поэтому следующее задание не будет для вас слишком трудным. Нужно просто вспомнить, как заканчивается тот или иной фразеологизм.

(Слайд №5) «Закончи фразеологизм»

· Держать  
· Вогнать  
· Набрать

· Водить

· Стричь

· Заблудиться

· Заварить

· Кормить

· Обещать

Слово учителя: Бывает, что происходит непредвиденное: могут запутаться нитки из бабушкиного клубка, могу запутаться мысли на контрольной по математике, а могут перепутаться фразеологизмы. Ваша задача  - распутать их как можно быстрее!

(Слайд № 6) «Путаница»

Слово учителя:  Не секрет, что не только в русском языке кладезь мудрых выражений. Есть они и в других языках. Иногда слова разные, а значение у них одно. Так и в следующем задании: для предложенных изречений необходимо подобрать пару среди русских пословиц.
(Слайд №7) «Найди пару»
Слово жюри. Подведение итогов.            
Домашнее задание: мини-сочинение на свободную тему, в котором необходимо использовать как можно больше фразеологизмов. Желаю вам успехов!
Приложение 1
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